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63-iosios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados rajono-miesto turas 

10 klasės uždavinių sprendimai 

 

1. Žmogus pirmą dalį kelio .min51
A
=t važiavo automobiliu km/val.72

A
=v greičiu. Po to jis 

persėdo ant dviračio ir nuvažiavo km15
D
=L atstumą m/min.300

D
=v greičiu. Paskutinę kelio 

km6,2
P
=L ilgio atkarpą jis nuėjo pėsčias per .val75,0

P
=t  Kam lygus žmogaus viso kelio 

vidutinis greitis U (m/s)? 

 

Sprendimas 

Čia yra būtina suvienodinti vienetus:    (2 taškai) 

s3060.min51
A

==t , m/s20km/val.72
A

==v ,  

m15000km15
D

==L , m/s5m/min.300
D

==v ,  

m2600km6,2
P

==L , s2700.val75,0
P

==t .  

Braižome žmogaus kelionės brėžinį.    (1 taškas) 

 

Pagal vidutinio  greičio apibrėžimą 
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2. Kai povandeninio laivo balasto cisternos pripildytos oro, laivo masė M = 10 000 t, ir jis 

plūduriuoja vandens paviršiuje taip, kad virš vandens iškilusi viena aštuntoji jo tūrio dalis. Pripildžius 

balasto cisternas vandens, laivas grimzta. Kokios didžiausios masės plieninį kūną galima iškelti iš 

jūros dugno šiuo povandeniniu laivu? Vandens tankis ρv = 1000 kg/m3, plieno tankis ρp = 7800 g/m3. 

Laikykite, kad nuskendęs kūnas guli ant kieto paviršiaus ir nėra įstrigęs į dugną. 

 

Sprendimas 

Pažymėkime didžiausią galimą keliamo kūno masę m, jo tūrį v, povandeninio laivo tūrį V, laisvojo 

kritimo pagreitį g. Povandeninis laivas, kartu su pritvirtintu kūnų, kils, jei Archimedo jėga atsvers jų 

sunkį. Ribiniu atveju: 

gVvmM
v

)()( ρ+=+  (2 taškai) 

Povandeniniam laivui plūduriuojant vandens paviršiuje jo panirusią dalį veikianti Archimedo jėga 

atsveria sunkį: 

MggV =
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(2 taškai) 

Iš čia randame 

p
7

8

ρ

M
V =  

(1 taškas) 

Pagal tankio apibrėžimą 

p
ρ

m

v =  
(1 taškas) 

Įsistatę šias išraiškas į pirmąją formulę turime 

v

vp
7

8
ρ

ρρ 












+=+

mm
mM  

 

)(7
vp

p

ρρ

ρ

−

=

M
m  

 
(2 taškai) 
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3. Ritė susukta iš aliuminio vielos. Ritės varža R = 20 Ω, o masė m = 420 g. Kiek metrų ir kokio 

skersmens vielos yra ritėje, jei aliuminio tankis ρ = 2700 kg/m3, o savitoji varža σ = 2,8⋅10-8 Ω⋅m ? 

 

Sprendimas. 

Vielos varža lygi  

S

l
R σ= , (1)     (1 taškas) 

Kadangi 
ρ

m
V =  , o lSV ⋅= , tai 

l

m
S

⋅

=

ρ
. (2)  (3 taškai) 

Įrašę (2) išraišką į (1) gauname, kad 
m

l
R

ρσ ⋅⋅

=

2

.   (1 taškas) 

Taigi, vielos ilgis 
ρσ ⋅

⋅

=

mR
l .    (1 taškas) 

Apskaičiuojame vielos ilgį:  

m330m3,333
kg/m2700Ωm108,2

kg42,0Ω20
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l .  (1 taškas) 

Vielos skerspjūvio plotas 2
rS ⋅= π , o spindulys π/sr = ,   (1 taškas) 

todėl vielos skersmuo 
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4. Bacila A yra x = 3 cm atstumu prieš pirmąjį lęšį ir h = 0,3 cm atstumu nuo jo optinės ašies. Po 

pirmojo lęšio stovi antrasis. Atstumas tarp pirmojo ir antrojo lęšių yra  L = 2,5 cm. Bacilą ir lęšių 

centrus jungianti tiesė yra toje pačioje plokštumoje, o lęšių optinės ašys sutampa. Abu lęšiai yra 

glaudžiamieji, ojų židinių nuotoliai yra F = 0,75 cm. Kokiu atstumu nuo lęšių optinės ašies bus 

galutinis bacilos atvaizdas? Pateikite brėžinį ir apskaičiuokite. 

Sprendimas 

Brėžinys:  

atvaizdas A'       (2 taškai), 

 atvaizdas A''     (2 taškai). 

Ieškosime pirmojo ir antrojo lęšių 

didinimų  
h

h′
 ir 
h

h

′

′′
 . 

Sudauginę didinimus, gauname 

lęšių sistemos didinimą 
h

h ′′
 , o iš 

čia galima gauti galutinio bacilos 
atvaizdo atstumą nuo lęšių optinės ašies h ′′ . Uždavinio sprendimui patogu sąlygoje nurodytus 
dydžius išreikšti lęšio židinio nuotolio vienetais F. Iš duomenų turime: 

Fx 4= ,  FL
3
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= .  (1 taškas) 

Pirmojo lęšio didinimas: 
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